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52,0% дітей  експериментальної  та  50,0  % контрольної  груп,  та низький –  30,0  % дітей
експериментальної та 34,0 % дітей контрольної груп.

Аналіз результатів  констатувального експерименту дав змогу стверджувати,  що діти
старшого  дошкільного  віку  володіють  елементарними  знаннями  про  правила  поведінки,
проте ці знання мають уривчастий,  фрагментарний характер,  що свідчить про відсутність
систематичності  у їх засвоєнні;  більшість дітей не розуміють доцільність виконання норм
поведінки,  не  вміють  виділити  і  сформулювати  моральну  проблему,  що  призводить  до
розбіжностей між існуючою теоретично обізнаністю, оцінкою подій і поведінкою у реальних
ситуаціях.
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Важливе  завдання  сучасного  дошкільного  закладу  –  формування  компетентної,
самосвідомої особистості, здатної вільно мислити, аналізувати, доводити і відстоювати свою
точку зору у будь-якій життєвій ситуації.  Одним із способів розв'язання цього завдання є
навчання дошкільників складати розповіді-роздуми, у яких зв'язно і логічно висловлювати і
аргументувати свою думку, а головне – мати власне бачення питання [4].

У дошкільній лінгводидактиці визначені основні напрямки змісту та методів навчання
монологічного  мовлення  (А. Богуш,  Н. Гавриш,  А. Зрожевська,  Т. Постоян).  Ґрунтовно
розроблена  методика  навчання  дітей  різних  типів  розповіді  (опис,  повідомлення),  окрім
роздуму.  Програмами  виховання  та  навчання  в  дошкільному  закладі  не  передбачено
формування  цього  типу  монологічного  мовлення.  Водночас  ряд  досліджень  свідчать  про
можливість  та  доцільність  навчання  старших  дошкільників  складати  розповідь-роздум
( Н. Кузіна, Н. Харченко, Н. Семенова) [1].

Учені  (О. Нечаєва,  Л. Лосєва,  Г. Солганик,  І. Головко,  А. Галетова,  Т. Ладиженська,
М. Вашуленко) розглядають  розповідь-роздум як особливо організований текст, як певний
функціонально-смисловий тип мовлення. Визначено також його основні характеристики: 

розповідь-роздум існує у мовленні як його монологічна форма;
композиційний план складається з тези, аргументів та висновку, причому залежно від

ситуації мовлення тези або висновку може й не бути;
композиційні частини пов'язуються між собою смисловим зв'язком та використанням

встановлено-модальних конструкцій причинно-наслідкового значення;
ланцюговий вид зв’язку між реченнями зумовлюється послідовністю викладу думок у

процесі аргументації  [2, с. 14].
На заняттях вихователі  вдаються до різноманітних методів та прийомів, які сприяють

розвиткові мовленнєвих умінь та навичок дітей складати розповідь-роздум. Серед них такі:
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спостереження  у  природі;  пояснення  явищ  із  причинновою  залежністю;  обстеження
предметів,  їхніх  ознак  та  властивостей;  дидактичні  ігри  на  класифікацію  та  порівняння;
пояснення правил гри .

Навчаючи дітей шостого року життя складати розповідь-роздум, доцільно проводити
ігри  на  основі  наочності  (з  використанням картинок,  іграшок,  пантоміми);  на  вербальній
основі та з елементами ТРВЗ [3].

Отже,  розповідь-роздум  як  комплексний  вид  висловлювання,  в  якому  послідовно,
зв’язно передаються думки про факти та явища довкілля, причинно-наслідкові зв’язки між
ними є важливим методом розвитку зв’язного монологічного мовлення дошкільників.
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Важливим аспектом у становленні особистості дитини як соціальної істоти є моральне
виховання,  яке  полягає  у залученні  дитини до моральних норм,  виробленні  в  неї  певних
моральних  якостей,  здатності  жити  згідно  принципів,  норм  і  правил  моралі  даного
суспільства [1].

Актуальність  проблеми  морального  виховання  зумовлена  кризою  сучасного
суспільства,  в  якому  сталося  розмивання  моральних  норм,  значущості  інституту  сім’ї,
духовних цінностей, що ускладнює процес морального становлення дітей дошкільного віку.
Моральне виховання сприяє формуванню гармонійної особистості, яка усвідомлює моральні
норми і цінності, що визначають основу стосунків між людьми в суспільстві [4, c. 560].

Проблема  морального  виховання  була  і  залишається  предметом  вивчення  багатьох
дослідників  (Л. Артемова,  З. Борисова,  О. Булатова,  Р. Жуковська,  О. Козлюк,
С. Кулачківська,  С. Ладивір,  Ф. Левін-Щиріна  Г. Лескова,  Т. Маркова,  В. Нечаєва,
Д. Менджерицька, Т. Поніманська, Л. Порембська, Ю. Приходько, Є. Радіна та ін.).

Вагомий внесок у розвиток морального виховання здійснила Т. Поніманська. Педагог
зазначала,  що  виховання  дітей  має  спиратися  на  дотримання  норм  і  принципів,  що
регулюють  взаємини  людей,  їхню  соціальну  поведінку,  –  неодмінна  умова  існування
суспільства [2].

Варто  сказати,  що  формування  моральних  норм поведінки  у  старших  дошкільників
відбувається  в  першу  чергу  в  сім’ї.  Адже  сім’я  без  сумніву,  є  основним  осередком,  де
відбуваються становлення і розвиток особистості дитини. Саме тут малюк отримує перші
уроки життя. З віком, коли дитина підростає, починає відвідувати заклад дошкільної освіти,
набуває більшого суспільного досвіду [3, c. 6]. 
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